

砥砺奋进 扬清风

——上半年我市纪检监察工作综述

开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理决胜年行动,发现问题4954个,推动解决4528个;120条涉黑涉恶问题线索按期全部清零,新立案“五类案件”37件,深挖“保护伞”16人,党纪政务处分20人;持续纠治“四风”,查处问题127起,处理194人;市本级431个单位共排查风险点3195个,制定防控措施4511条……一组组数据是上半年我市纪检监察工作成效的有力证明。

激浊扬清鼓正气,清风扬帆显担当。今年以来,全市纪检监察机关聚焦监督第一职责,深化党风廉政建设和反腐败工作,以担当诠释忠诚,以成效取信于民。

紧盯重点领域 加强监督执纪

新年伊始,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市纪检监察系统闻令而动、随令而行,在监督保障疫情防控常态化的同时,立足大局全局,围绕中心任务强化监督。“市纪委监委聚焦企业复工复产达产、减税降费政策执行、基本民生保障、营商环境优化等关键领域,采取专项检查、明察暗访、抽查督查等方式主动监督、靠前监督,有力推动了‘六稳’工作、‘六保’任务的落实。”市纪委监委副书记、市监委副主任马军义表示。

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,根据中纪委和省纪委要求,我市纪检监察机关开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理决胜年行动。各督查组蹲

下去“督”、沉下去“战”,在一线发现问题,对各级脱贫攻坚主管部门存在的形式主义、官僚主义问题加大问责力度,并推动责任落实、工作落地。数据显示,2019年扶贫领域158件问题线索已全部办结,今年新增的22件问题线索已办结17件;暗访督察活动中,发现问题4954个,推动解决4528个,群众利益得到切实维护。

扫黑除恶专项斗争是今年的另一项重点工作。全市各级纪检监察机关主动适应新形势新要求,开展百日冲刺专项行动,始终保持惩治腐败打伞凌厉攻势,持续加大监督执纪问责力度。截至目前,120条涉黑涉恶问题线索已按期全部清零;新立案“五类案件”37件,深挖“保护伞”16人,党纪政务处分20人,“打伞破网”取得了阶段性成果。

巡视巡察是全面从严治党的重大举措,是党内监督的战略性和制度安排。修订完善《政治巡察要点》《巡察工作操作手册》,重点突出“三个聚焦”,进一步提高巡察监督的规范性;3月下旬至5月中旬,开展九届市委第十轮巡察,共派出7个巡察组对12家单位进行政治监督,发现问题212个,移交问题线索46件……上半年,市纪委监委进一步深化政治巡察,全面从严治党向纵深推进。

“我们聚焦重点领域和关键环节,始终保持惩治腐败的高压态势,确保底线常在、‘后墙’不松。1至6月,全市纪检监察机关

共处置问题线索2006起,立案694起,留置11人,党纪政务处分755人。”马军义说。

抓实日常监督 确保常态长效

在紧盯重点领域、关键环节的同时,全市纪检监察机关始终保持靶心不散、节奏不变、力度不减,常态化深入一线实施日常监督。

持续纠治“四风”,深化治理只表态不落实、不担当不作为、违规收送礼品礼金、违规公款吃喝、违规配备使用公车等突出问题,上半年查处问题127起,处理194人。为进一步提高监督效能,市纪委监委还修订完善了《日常监督工作量化评比办法》,通过定期考核传导压力、压实责任。

新形势下,评判纪检监察机关的工作成效、惩治腐败的力度,不能只看审查调查的数量,更不能只看移送司法机关的数量,更要注重谈话提醒、函询诫勉了多少党员干部、公职人员。今年上半年,全市纪检监察机关共运用“四种形态”批评教育帮助和处理2235人次,其中第一种形态1453人次,同比增长31.4%。“科学运用好监督执纪‘四种形态’,做到宽严相济、精准科学,实现‘惩治极少数’与‘管住大多数’的有机结合,具有重要的现实意义。”市纪委监委党风政风监督室主任杨树旺说。

“岗位职责是什么?存在哪些风险点?针对风险点,采取了什么防控措施?”上半年,市纪委监委依托监督检查协作组,

督促市直各单位深入开展廉政风险排查防控,市本级431个单位共排查风险点3195个,制定防控措施4511条,风险防范意识得到加强,各岗位权力运行更加规范。

深化警示教育 “三不”一体推进

加强作风建设是全面从严治党的必然要求,也是更好服务人民群众的现实需要。市纪委监委把警示教育作为推进作风建设的重要抓手,进一步丰富形式、巩固效果。

坚持审查调查开展到哪里,警示教育就跟进到哪里,通过挖掘梳理典型案例,以案明纪、以案释法、以案示警,做实做细以案促改;持续做好“家风弘廉”专题文化活动,依托深厚历史文化资源,深入挖掘具有地域传统的优秀家风家训,拓宽廉政建设渠道,引导广大党员干部廉洁修身、廉洁齐家;制作《四风之弊》专题片,组织参观廉政警示教育基地,发挥庭审现场警示教育作用……市纪委监委始终坚持以身边人身边事教育身边人,以“案中人”警醒“梦中人”,强化查处一案、警示一片、规范一方的治本作用,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。

“坚定不移正风反腐,不断推动纪检监察工作高质量发展。”市委常委、市纪委书记、市监委主任李建民表示,下一步将扎实做好各项工作,奋力谱写全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新篇章,为全市经济社会发展保驾护航。(本报记者 蔡文瑛)

叶县纪委监委探索构建线上线下同步发力纪检监察监督新模式

去年以来,叶县纪委监委探索创新了“一员一简报、一网一平台”基层监督机制,充分发挥廉情监督员的优势,充分利用科技的力量,形成全方位监督合力,构建起线上、线下同步发力的纪检监察监督新模式。

线下,将监督融入生活,时时处处贴身监督

“孩子考上大学是好事,可作为村干部,你们必须严格执行市纪委关于严禁违规操办‘升学宴’的规定,给全村的党员干部带个好头。”叶县镇大乔庄村廉情监督员乔良安在得知村里好几名干部的孩子考上大学后,提前为他们打了一剂“预防针”。

作为廉情监督员,乔良安利用村情熟、人情熟、事务熟的优势,从身边人身边事做起,积极发挥日常监督作用。

小到邻里矛盾纠纷调解,大到村(社区)内贫困户、低保户、五保户的认定,大额资金支出、土地承包流转,征地拆迁等村级事务,廉情监督员充分利用被授予的知情权、监督权、审核权、质询权、建议权五项权力,通过列席会议、收集意见、化解矛盾、审核财务、监督落实、通报反馈六种方式,对村(社区)自治组织中行使公权力的人员实施监督,着力把问题发现在基层、解决在基层。

去年以来,廉情监督员共发现问题832条,化解矛盾纠纷757个,实现了“小事不出村,大事不出乡”。

廉情监督员还发挥自己生活工作在基层的优势,对村(居)干部的思想状态、工作作风、生活作风、廉洁履职等进行贴身监督,保障基层权力在阳光下运行。廉情监督员制度实施以来,全县纪检监察信访量同比下降36.4%。

线上,建立监督大数据库,数据站岗鼠标巡逻

“史玉良,你好!我是县廉情监督信息中心工作人员。我在廉情监督网大数据库检测到你们村相关票据存在问题,现找你们了解情况,请于明日到廉情监督信息中心来说明情况。”8月10日,叶县廉情监督信息中心主任韩佩拨打了常村镇柴巴村党支部书记史玉良的电话。在廉情监督网村居财务抽查中,韩佩发现该村存在票据账目不对照的情况,于是立即联系该村党支部书记,了解缘由。

叶县作为农业大县,“三资”管理普遍存在“上级监督太远,本级监督太软”的问题。

为破解这一难题,该县纪委监委开发建设了叶县廉情监督网,在各乡镇运行廉情监督信息化管理平台,录入村居财务、清产核资、“十权同确”结果及村级事务等数据,倒逼职能部门及时发现问题、纠正错误。同时,出台《叶县廉情监督信息化工作制度》《关于加强全县农村集体“三资”委托代理服务中心监督管理的意见》等制度,为实现“鼠标监督、数据站岗、全面覆盖”的监督格局提供制度保障。目前,通过廉情监督,该县已追回集体资金1724万元,收回土地10667亩,收缴违规违纪资金857万元。

“我们以信息公开促廉洁。只有兜清家底,才能让干部群众心亮堂,农村集体经济才能更好发展。”该县纪委监委常委张晓勇说。

线上线下同发力,促进监督提质增效

做实做细监督,单纯依靠网络技术手段,容易脱离实际。但是,过分依靠人力,则又不免陷入片面,做不到全覆盖。

为强化监督效果,该县纪委监委线上、线下同步发力,互补长短。线下,依托群众、贴身监督;线上,数据覆盖,时时监督。

“廉情监督员配上廉情监督网,让监督真正无处不在、无时不在。”该县纪委书记、监委主任宋宏洲认为,数据会说话,能帮助纪检监察干部发现问题线索,找出问题原因。但是,对于生活中的细节、对于案件线索的核查,还是需要借助廉情监督员这个“人”的力量。

近日,该县县委巡察办即将开始十三届县委最后一轮村(社区)巡察。巡察任务明确后,第一组组长彭晓辉和其他组长一起到廉情监督中心领取巡察村庄的账目底数。“这些底数经过县财政局、农业局、审计局的严格把关,基本没有问题。有了这些底数,清查账目就更有针对性了。”

大数据对巡察监督的助力由此可见,廉情监督员的作用也不可小觑。

“我们村有一个孤寡老人,70多岁了,身份证显示年龄才50多岁,很多政策享受不到。”十三届县委第五轮村(社区)巡察中,巡察组刚到常村镇黄湾村,该村廉情监督员赵新春就向巡察干部提出了走访中发现的问题。接下来的巡察中,赵新春把村里大事小情、痛点难点,一一提供给巡察组,帮助巡察组瞄准问题靶心,做到有的放矢。

线上,通过运用大数据分析发现问题,对线索实时跟踪督办,确保整改见底见效;线下,利用廉情监督化解矛盾,对基层“微腐败”当面说“不”。该县纪委监委运用智慧监督模式破解了基层监督难题,推动监督工作更加规范、形成体系。(本报记者 蔡文瑛 通讯员 郑鸽涛)

鲁山县纪委监委聚焦重点难点

强化监督执纪 护航脱贫攻坚

本报讯(记者蔡文瑛 通讯员张璐宁)“叔,最近身体咋样?危房改造补贴款收到没有?”

“收到了,收到了!俺住了新房,还能拿补贴钱,真是打心眼里感谢党、感谢政府!”

8月10日,鲁山县纪委监委危房改造专项督查组和马楼乡党委书记杨炳辉一起到该乡大程庄村88岁的贫困户党干有家,了解危房改造补贴款落实情况。

该县正式退出贫困县序列后,县纪委监委通过挂钩监督、入户访查等方式,开展危房改造领域突出问题“回头看”,对未核清的问题“再了解”,对深隐藏的问题“再发现”。截至目前,该县纪委监委共发现整改问题305个,约谈危房改造工作落后乡镇主要负责人2人,党纪政务处分6人。

今年以来,该县纪委监委在做好疫情防控监督的同时,聚焦“两不愁三保障”“四不摘”政策落实等重点难点,加强监督检查,确保脱贫攻坚工作务实、过程扎实、结果真实。

“今年以来,我乡腾春合作社提供就业岗位40余个,其中贫困户务工人员24人;洋瑞食品公司提供就业岗位400余个,其中贫困户务工人员35人……截至目前,我乡共有38个带贫经营主体,带动就业1610人,其中解决贫困户就业577人。”近日,该县纪委监委第六监督检查室工作人员到张店乡了解“保基本民生”工作落实情况,该乡党委书记李怀海作了详细介绍。

为稳住老百姓的“饭碗”,促进稳岗就业,该县纪委监委在服务企业用工、服务农民工返岗复工、推动扶贫车间复工复产等方面,早谋划、早部署,督促乡镇党委政府、人社等部门统计农民工返岗复工需求和就业意向,推动落实就业推荐、创业扶持等措施。



廉政文化进基层

近日,在宝丰县周庄镇镇营社区廉政文化广场前,廉政宣传员把法纪读物等书籍送给群众。

广场设有历史廉洁人物小故事、革命前辈廉洁家风小故事、勤廉榜样、法纪宣传教育、警示教育、廉政作品展等6大主题设施,让群众在休闲娱乐的同时,接受廉政文化的熏陶。

王双正 摄

新华区纪委监委积极主动履行纪检监察职责

聚焦主责主业 坚持纪挺法前

本报讯(记者蔡文瑛 通讯员潘显文)“在疫情防控方面,我们紧盯人流管控等重点领域,深入一线监督检查1600余人次,督促整改问题524个,依规依纪问责20人……”日前,新华区纪委书记张斐在全市纪检监察工作会议上汇报。

今年初,新冠肺炎疫情给各项工作的开展带来了困难。该区纪委监委在统筹抓

好疫情防控的同时,紧盯复工复产、脱贫攻坚等领域,积极主动履行纪检监察职责,为实现高质量发展提供坚强纪律保障。

聚焦疫情防控,主动担当作为。抽调32人组成7个监督检查组,突出对党政一把手的监督,督促领导干部增强责任意识;盯牢关键环节,突出对疫情防控工作任务较重的西市场、曙光街、矿工路、光明路4

个街道和区卫健委、区疾控中心的监督,以监督实效保障疫情防控措施落实到位。

强化协同监督,坚持纪挺法前。完善“1+1+N”片区协作监督机制,围绕疫情防控、脱贫攻坚、复工复产等开展监督检查135次;坚持纪挺法前,抓早抓小,1-7月,运用监督执纪“四种形态”处理121人次,其中,第一、二种形态114人次,占比94.2%。

把全面监督延伸到群众家门口

——舞钢市纪委监委织密基层监督网纪实

为深入推进全面从严治党,做深做细做实基层监督,舞钢市纪委监委结合监察体制改革,不断织密基层监督网,提升基层治理水平,强化对权力运行的制约和监督,确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

全面监督 夯实基础

“你对刚才来咱家鉴定房子的人有啥意见没?”

“没有意见,满意哩很。这么热的天,他们几个在村里跑了半晌午,衣服都湿透了,一口水都没有喝。”

8月6日,舞钢市红山街道纪工委组织辖区党代表、人大代表、政协委员到闫楼村刘松山家中,现场监督危房鉴定工作。

“危房鉴定事关群众生命财产。我们通过实地查、现场问,详细了解危房鉴定工作开展情况,对第三方鉴定公司工作人员、

街道干部和村组干部工作作风、纪律执行等情况进行现场监督,把全面监督延伸到群众家门口,确保危房鉴定工作公平、公正、有序。”该街道全面监督办公室主任、纪工委书记蔡波说。

该市成立由村(社区)党支部书记兼任组长,监委会主任兼任副组长,党员代表、群众代表和包村干部、司法所工作人员和包村民警为成员的村(社区)全面监督工作小组,开展常态化监督,夯实村级监督基础。截至目前,该市14个乡镇(街道)和191个建制村已实现村级全面监督网络体系全覆盖。

一案多改 强化震慑

“我一夜都没有睡着,左思右想,感觉对不起党对我的培养,对不起村民对我的信赖。现在,跟组织交代清楚了,我心里再也不慌了。”矿建街道扶贫领域以案促

改警示教育大会召开后,张楼村二组组长王绣云找到街道纪工委书记郭新生,主动交代了修红山街道乔庄村到八镇公路时自己虚报坟头预谋套取国家补助款的事实。

为全力确保“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进,该市纪委监委牢牢把握用身边事警醒教育身边人的原则,在案例选取上突出针对性、典型性,选取本土案例,使受教育对象深受触动。市、乡、村三级结合实际分层、分段创新组织开展以案促改警示教育,实现一案双改或一案多改。2019年,该市信访举报案件较2018年下降43%,党纪政务处分人数下降57%,主动交代违规违纪问题人数上升43%,以案促改成效逐步显现。

规范建设 直抵“末梢”

“你们是乡镇纪委在村里的‘前哨’,既

要主动发现问题,纠偏治乱,也要立足服务群众,认真走访摸排,不能再让同类问题再次发生。”近日,尚店镇纪委排查出11名不符合条件的低保申报对象,及时对开展低保申报工作不细致的两名村党支部书记进行约谈提醒。

今年以来,该市纪委监委把推进乡(镇、街道)纪(工)委标准化规范化建设作为全面从严治党向基层延伸的重要举措,努力实现“有队伍、有制度、有场所、有牌子、有设备、有经费、有档案、有作为”“八有”目标。各乡(镇、街道)纪(工)委从改善工作条件入手,在硬件基础标准化、软件制度规范化上下功夫,内强素质、外树形象,选优配强专职队伍,每个乡(镇、街道)均配备了4-6名专职纪检监察干部,基层纪检监察工作步入规范化轨道。

(本报记者 蔡文瑛 通讯员 高源)

规范权力运行 助力清查清欠

郟县纪委监委做实日常监督

本报讯(记者蔡文瑛 通讯员周智超)“清查清欠不仅帮我们澄清了家底,还增加了集体收入,解决了村里发展扶贫产业缺少土地和资金的问题。如今,我们村有了一本‘明白账’。”8月10日,郟县村组集体资产清查清欠督导组再次来到该县安良镇苗楼村,村党支部书记张松昌深有感触地说。

连日来,该县纪委监委联合县财政、审计、农业农村等部门在全县范围内开展摸底侵害群众利益专项整治暨村组集体资产清查清欠专项治理,从源头铲除“微腐败”滋生土壤,规范小微权力运行,促进干部作风转变。

发现问题是“把脉问诊”,解决问题是“对症下药”,建章立制是“巩固疗效”。为堵塞村组财务支出漏洞,该县制定了《郟县“组账乡管”实施办法》,针对300元(含)以下、300元以上3000元(含)以下、3000元以上不同金额支出进行分级管理,严禁将村组集体收入用于吃喝招待;进一步健全完善基层财务监督管理制度,严把集体资金拨付“关口”,管好组账收支“钱袋子”。

截至目前,该县共清查应缴机动地、“四荒”坑塘等集体土地16101.25亩,清查出资金1079.2万元,完成清查土地8719.72亩、资金825.1万元。

清查清欠解决了历史遗留问题,澄清了土地分配底子,让村村都有了“明白账”。该县纪委监委、监委主任刘振伟表示,下一步,县纪委监委将立足“监督的再监督、检查的再检查”职责定位,做细日常监督,狠抓制度执行,压实基层党委主体责任,有效消除支出漏洞,该县制定了《郟县“组账乡管”实施办法》,针对300元(含)以下、300元以上3000元(含)以下、3000元以上不同金额